



নতুন ধরনের উন্নয়ন

# আমাদের সময়

## ২৭-১১-২০২৪, পৃষ্ঠা- অনলাইন

‘বৈষম্যের কারণে আমরা একদেশে দুই ধরনের সমাজ তৈরি করছি’



অর্থনীতিবিদ অধ্যাপক রেহমান সোবহান বলেছেন, বৈষম্যের কারণে আমরা একদেশে দুই ধরনের সমাজ তৈরি করছি। ইন্ট গ্রুয়েন্ট ইউনিভার্সিটিতে ‘৬ষ্ঠ বৈশ্বীয় খান স্মৃতি বক্তৃতা’ অনুষ্ঠানে তিনি এ কথা বলেন।

আজ বুধবার (২৭ নভেম্বর) বিশ্ববিদ্যালয়ের ‘মঞ্জুর এলাহী’ অডিটোরিয়ামে এই বক্তৃতা অনুষ্ঠানে মূল বক্তা ছিলেন প্রখ্যাত সুফিভাঙ্গীণী এবং অর্থনীতিবিদ অধ্যাপক রেহমান সোবহান।

‘বাংলাদেশে ন্যায়নৈতিক সমাজ বিনির্মাণ’ শিরোনামে বক্তব্যে অধ্যাপক রেহমান সোবহান চারটি মোটা মাগে দেশের বৈষম্য তুলে ধরেন। এগুলো হচ্ছে- রাজার বৈষম্য; অসম সমাজ; রাজনৈতিক বৈষম্য এবং রঞ্জীর বৈষম্য।

তার মতে, দেশের উৎপাদনকাঠামো নীচের দিকে বড়ো বড়ো হয়ে আসছে। তারা পরিত্রাণ করেও ভরণ্যে লিপ্সু করতে পারছেন না। অর্থ উৎপাদনকারী কিছু মানুষ সুখের মাগেতে সিঁড়ির মতো এগিয়ে আসছে। এখানে থেকে ব্যাপক মুনাফা তুলে নিচ্ছে। এখানে রাজার ব্যবস্থায় তথ্য, সম্পদ, ক্ষমতা এসব ক্ষেত্রেও প্রচুর বৈষম্য রয়েছে বলে তিনি উল্লেখ করেন।

তিনি বলেন, ‘শিক্ষা, স্বাস্থ্যের মত গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রে ব্যাপক বৈষম্য আমাদের এক দেশে দুইটা পৃথক সমাজ তৈরি করে ফেলছে। যাদের সামর্থ্য রয়েছে তারা গুরুত্বপূর্ণ জায়গা মানে শিক্ষা-চিকিৎসা পাচ্ছেন, অন্যরা বঞ্চিত হচ্ছেন।’



তিনি বলেন, বৈষম্যের কারণে আমরা একদেশে দুই ধরনের সমাজ তৈরি করছি। ইন্ট গ্রুয়েন্ট ইউনিভার্সিটিতে ‘৬ষ্ঠ বৈশ্বীয় খান স্মৃতি বক্তৃতা’ অনুষ্ঠানে তিনি এ কথা বলেন।

তবে অধ্যাপক রেহমান সোবহান তার বক্তব্যে কিছু আশার কথা এবং সুপারিশও তুলে ধরেন। তিনি বলেন, দারিদ্র্যকে জাদুঘরে পাঠানোর স্বপ্ন দেখা অধ্যাপক ইউনুসের নেতৃত্বে অর্থনীতিকারী সরকার বৈষম্যমূলের কারণে বিভিন্ন সংস্কার কাজ শুরু করেছেন। রাষ্ট্রীয়ভাবে বৈষম্য দূর করতে লক্ষ্য নির্ধারণ করতে হবে। দেশের ন্যায়নৈতিক ও ধর্মীয় সংখ্যালঘু এবং শ্রমিকদের জন্য সমানে সুযোগ তৈরির পরামর্শ দেন। সুফিভাঙ্গীণীর হাতে খাস জমি তুলে দিলে দেশে উৎপাদন বাড়বে, শ্রমিকদের নিষ্পত্তি কারখানায় মালিকানাধার অংশ নিলে উৎপাদন বৃদ্ধি এবং অসংখ্য মৃত হবে।

সর্বশেষে তিনি জাতীয় রাজস্বকর্তৃক কমপক্ষে ৫ শতাংশ শিক্ষা খাতে এবং স্বাস্থ্য খাতের জন্য সরকারি বেসরকারি অংশিদারিত্বে সার্বজনীন স্বাস্থ্যবিমা করার পরামর্শ দেন।

উল্লেখ্য, বক্তব্যধারক সরকারের সাবেক উপদেষ্টা প্রয়াত ডক্টর আকবর আলী খানের কন্যা ইন্ট গ্রুয়েন্ট ইউনিভার্সিটির প্রাক্তন ছাত্রী স্নাতক বৈশ্বীয় খান এর সরেপে এই বক্তৃতাটির আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে আরও সেনা, ইন্ট গ্রুয়েন্ট ইউনিভার্সিটির প্রধান উপদেষ্টা ও বাংলাদেশ সরকারের সাবেক গভর্নর অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ ফারুকউদ্দিন, ইন্ট গ্রুয়েন্ট ইউনিভার্সিটির উপাচার্য, অধ্যাপক ড. শামস রহমানে, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইংরেজি বিভাগের (অবঃ) অধ্যাপক ড. ফকরুল আলম, ইন্ট গ্রুয়েন্ট ইউনিভার্সিটির কোষাধ্যক্ষ, এয়ার কমন্ডার (অবঃ) ইশফাক ইলাহী চৌধুরী প্রমুখ।

অনুষ্ঠানে বিশ্ববিদ্যালয়ের ট্রাস্টি বোর্ডের সদস্য, শিক্ষক, শিক্ষার্থী, কর্মকর্তা-কর্মচারী এবং প্রয়াত বৈশ্বীয় খানের স্বজনগণ উপস্থিত ছিলেন।